Nemzetközi gazdaságtan

Komparatív előnyök elmélete (Nemzetközi közgazdaságtan alapfeltétele):

Komparatív előnye van egy termelőnek vagy egy országnak azon termékek termelésében, amelyet kisebb alternatív költséggel tud előállítani, mint a cserepartner.

Előfordulhat az az eset is, amikor az abszolút termelékenységi előnyök az egyik félnél koncentrálódnak. Ebben az esetben kölcsönösen előnyös munkamegosztás és csere a komparatív előnyök kihasználásában van.

Egy országnak abszolút előnye van a másikkal szemben, ha egy bizonyos terméket olcsóbban, kevesebb tényezőráfordítással tud előállítani, mint a másik.

Két ország két termék tervelésében eltérő feltételekkel rendelkezik, akkor nemzetközi munkamegosztás jöhet létre.

	Ország
	Egységnyi bor (munkaóra)
	Egységnyi posztó (munkaóra)

	Portugália
	80
	90

	Anglia
	120
	100

	Arány
	120/80 = 1,5
	100/90 =1,1


Portugália mindkét termék termelésében abszolút előnnyel rendelkezik.

Portugália bort fog termelni, mert abszolút előnye Angliával szemben a bor termelésében nagyobb, mint a posztó termelésében.

Anglia posztót fog termelni, mert abszolút hátránya Angliával szemben a posztó termelésében kisebb, mint a bor termelésében.

Feladat:

Japán és USA termelése Autarchia állapotában

	Ország
	Autó (egység/fő9
	Búza (egység/fő)
	Kapacitás (fő)

	USA
	6
	3
	15:15

	Japán
	5
	1
	10:20

	Arány
	6/5 = 1,2
	2/1 = 2
	


Megjegyzés: a tőketényező rugalmasan változtatható.

a) Milyen előnye származhat az egyes országoknak a külkereskedelemből? Mely termékre szakosodnak?

b) Milyen plusz mennyiségek érhetőek el a szakosodás révén, ha a fogyasztói szokások változatlanok maradnak?

a) Mind az autó mind pedig a búza termelésében abszolút előnye van az USA-nak.

Az USA a búza termelésére fog szakosodni, mert Japánnak szemben az abszolút előnye búza termelésében nagyobb, mint autógyártásban.

Japán autógyártásra fog specializálódni, mert az USA-val szemben az autógyártásban kisebb az abszolút hátránya, mint a búza termelésében.

b) Autarchia állapotában a termelés:

	ország
	autó előállított mennyisége (egységben)
	autót gyártók száma (fő)
	búza termelt mennyisége (egységben)
	búzát termelők száma (fő)

	USA
	15 x 6 = 90
	15
	15 x 2 = 30
	15

	Japán
	10 x 5 = 50
	10
	20 x 1 = 20
	20

	Összesen
	140
	
	50
	


Nemzetközi munkamegosztás esetén




	ország
	autó előállított mennyisége (egységben)
	autót gyártók száma (fő)
	búza termelt mennyisége (egységben)
	búzát termelők száma (fő)

	USA
	
	
	30 x 2 = 60
	30

	Japán
	30 x 5 = 150
	30
	
	

	Összesen
	150
	
	60
	


Elmondható, hogy a szakosodás után mint az autógyártásban, mind pedig a búzatermelésben 10-10 egységnyi termelésnövekedés tapasztalható, ha az autarch termeléssel szemben Japán és az USA nemzetközi munkamegosztással termel. Autarch állapotban Japán és USA együttes autógyártása 140 egységnyi, búzatermelése pedig 50 egységnyi volt, míg nemzetközi munkamegosztás alkalmazása során az autógyártás 150 a búzatermelés pedig 60 egységnyire nőtt.

Transzformációs görbék a közgazdaságtan tankönyvben!!!

Transzformációs görbe és a külkereskedelem

a) Specializáció és külkereskedelem állandó alternatív költségek esetén:




· Feltételezzük:

· Két ország transzformációs görbéi lineárisak

· Az alternatív költségek állandóak … eltér egymástól

· Az 1. ország x termék termelésében rendelkezik kedvezőbb feltételekkel, x termék alternatív költsége 0,5y

· A 2. ország y termék termelésében rendelkezik kedvezőbb feltételekkel, x termék termelése 2y
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A,B: Autarchia eseten az országok annyit termelnek amennyit fogyasztanak.

B’,A’: Szakosodás esetén az országok csak y vagy csak x terméket gyártanak.

E, E’: Fogyasztási pont

Megállapítás: a két külkereskedelmi háromszög egybevágó.

· Következtetések:

· Mindkét országban mindkét te4rmékből nő a fogyasztás az autarch állapothoz képeset

· A specializáció, a külkereskedelem révén mindkét félnek előnye lesz.

· A két ország külkereskedelmi háromszögei egybevágóak (egyik ország exportja a másik ország importja).

Növekvő alternatív költségek modelljének utána nézni (Zh-ban nem lesz).

Nemzetközi kereskedelem elméletének fejlődése:

Merkantilisták: Külkereskedelem révén az országok csak egymás rovására juthatnak előnyhöz.

Fiziokraták (18. sz.): Szerintük az eltérő természeti feltételekkel rendelkező nemzeteknek szükséges cserekapcsolatot kialakítaniuk. Az exportra azért volt szükségük, hogy az importhoz nélkülözhetetlen pénzt előteremtsék.

Klasszikus közgazdaságtan:

Adam Smith és David Ricardo

Neoklasszikus közgazdaságtan: A preferencia, a szükséglet hangsúlyozása került előtérbe. Egytényezős termelési függvény helyett kéttényezős termelési függvényt alkalmaztak. (Eli Heckocter, Bertil Ohlin)

H-O hipotézis:

· Két ország, két homogén termék és két homogén termelési tényező

· Nincsenek abszolút termelési előnyök és nincsenek abszolút termelési hátrányok

· A termelési függvények lineárisan homogének, tehát állandó volumenhozadékú a termelés

· Egyik termék tőkeigényes, másik termék munkaigényes

· A két országban eltér egymástól a rendelkezésre álló tőke és munka aránya

H-O modell: Minden ország komparatív előnnyel termeli azt a terméket, amelyik intenzívebben használja fel az adott országban viszonylagos bőségben megtalálható termelési tényezőt. A komparatív előnnyel termelt termékek nagyobb arányban szerepelnek a termelési szerkezetben a másik országhoz képest. A komparatív előnnyel termelt terméket fogják exportálni. (extrém kereskedelmi feltételektől eltekintve).

Leontief paradoxon és neo-faktor elméletek:

Leontief 1947-es adatokat vett alapul az USA exportjánka és importjának vizsgálata során. Tőke és munkaigényesség alapján készített elemzéseket.

H-O elmélet alapján az exportnak tőkeigényesnek kellett volna lennie ennek ellenére munkaigényes volt.

Neo-faktor elméletek:

A termelési tényezők esetében 15 termelési tényezővel is számolnak. (K+F, Marketing)

Külkereskedelem állami szabályozása

Protekcionizmus: Kereskedelempolitikai cél és eszköz rendszere, mellyel az állam biztosítani, javítani kívánja az ország világpiaci versenyképességét előnyben részesítve a hazai termelőket a külföldiekkel szemben.

Mellette szóló gazdasági okok:

· A „kiskorú iparágak” védelme, az „inkubátor hatás” támogatása (Fridrich List)

· Védelem a tisztességtelen versennyel szemben

· Hanyatló iparágak támogatása

· Stratégiai jelentőségű iparágak támogatása

· Fizetési mérleg pozíció javításának sz6ükségessége

Mellette szóló nem gazdasági érvek:

· Nemzetgazdasági szempontok (energiahordozó)

· Nemzeti életmód megóvása az import megdrágítása révén

· „speciális nemzetgazdasági érdek” (svájci óra, tokaji bor – évszázadok alatt felhalmozódott érték)

Protekcionista kereskedelem politikai eszközei:

	tarifális
	nem tarifális
	protarifális

	vám
	vámon kívüli egyéb

· kvóta

· kontingens

(korlátozzák a szabad kereskedelmi folyamatot)
	· eü előírások

· pályázati tenderek

(kiegészítő és helyettesítő szerepet töltenek be)


Vám: Vámhatáron áthaladó áru után fizetendő összeg.

A vámok típusai:

A) A vám, mint kereskedelempolitikai eszköz:

· fiskális: Célja állami költségvetés bevételeinek növelése.

· védővám: Kereskedelempolitikai célokat szolgál. Hazai termelő piaci pozícióját javítja a külföldi versenytársakkal szemben. (nevelővám, preferenciális, devizavédelmi, kiegyenlítő)

B) A vám a forgalom iránya alapján:

· import: beáramló áru után

· export: kiáramló áru után

· tranzit: áthaladó áru után

C) A vám a jogi státus alapján:

· autonóm: Egy ország saját maga alakítja ki.

· szerződéses: Két vagy több ország szerződésben rögzíti (megállapodás).

D) A vám, mint adó:

· értékvám: A vámtétel, áru árának %-ban meghatározott.

· mértékvám: Az áru egységeire fizetendő összeg.

·  csúszóvám: Mezőgazdasági termékek esetén importnál (pl. Eu-ban). Mértéke a világpiaci ár és a belföldi ár különbözete.

Vám hatása a gazdaságra:

Kis ország esetén:

1) fogyasztás csökken

2) terelés nő

3) import csökken

4) állami bevétel nő
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x2-x1 = import

x1’ – x1 = termelésnövekedés

x2 – x2’ = fogyasztáscsökkenés

x2’ – x1’ = importcsökkenés

t: állami bevételek növekedése


P            D: belf. ker.    S: belf. kín.   S (összes kínálat)
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1.) Kiinduló helyzetben a hazai vevők P áron D mennyiséget vásároltak.

2.) Import miatt a belföldi vevőknek csak A mennyiséget adtak el.

3.) D – A mennyiség az import mennyiség

4.) Vám hatására a belföldi ár növekszik P+V-re.

5.) A vevők vásárlásai C-re

6.) A C mennyiségből B mennyiség belföldi vásárlás

7.) A C mennyiségből C-B import vásárlás

8.) Fogyasztók vesztesége: a, b, c, d

9.) Termelői többlet: a, b, f

· növekvő költségek fedezetére: b, f

· tiszta jövedelem-növekedés: a

10.) Állami bevételek: c (összege kisebb, mint a fogyasztókat érő gazdasági veszteség)

11.) Holtteher veszteség: d (mindenki számára elveszett azáltal, hogy meg sem termelődött)
Az effektív vámvédelem mértékének kiszámítása

	g=
	t – ai ti

	
	t - ai


g. a végtermék előállításának effektív vámvédelme

t: a végtermékre kivetett nominális vám

ai: a vámmentesen importált input költségének aránya a végtermék vámmentes árán belül

ti: az importált inputra kivetett nominális vám

Kiszámításának másik módja:

	g=
	V’ – V

	
	V


V: A hazai hozzáadott érték vám hiányában

V’ A hazai hozzáadott érték vám jelenlétében

Példa:

Egy termék világpiaci ára Pu = 500 dollár

Vám = 10 %

A termék importáron Pi = 300 dollár

a) Mekkora  termék effektív védelme, ha az importok vámmentesek?

b) Hány %-os vámot kell kivetni az inputokra, ha az effektív védelem is 10%-os legyen?

a) Ph = 500

T = 10%

Pi = 300

	g=
	1 – ai ti
	=
	1 – (300/500 * 0)
	= 0,25

	
	1 - ai
	
	1 -  300/500
	



Másik módszer: 


V = 500 – 300 = 200


V’ = 500 * 0,1 – 300 = 250

	g=
	V’ – V
	=
	250 – 200 
	= 0,25

	
	V
	
	200
	


 b) 

	g=
	1 – ai ti
	0,1 =
	0,1 – 0,6 * X
	     X = 0,1

	
	1 - ai
	
	1 -  0,6
	


	g=
	V’ – V
	0,1 =
	V’ – 200 
	    V’= 220

	
	V
	
	200
	



220 = 500 * 1,1 – 300 * T       T = 1,1     t = 10%


10%-os vámot kell kivetni.

Vám hatása nagy ország esetén a piaci egyensúlyra:

· Megváltozik a világpiaci ár, megváltoznak a világpiaci kereskedelemből származó előnyök.

· Komparatív előnyöket kevésbé fogják kihasználnia: a nagy országokban kevésbé csökken az import, mint a kis országokban.

· Kedvezőtlen az exportáló ország számára. Ennek következtében vámot vezet be a B országokból importált termékekre, ami B ország exportlehetőségeit rontja.

Kvóta: Mennyiségi korlátozás  (tankönyvben)

Szubvenció (tankönyvben)

Árfolyam-szabályozás, valutapolitika (a tankönyvben)

GATT / WTO

ITO: Nemzetközi kereskedelmi szervezet (nem jött létre).

1948 jan. 1.: GATT (Általános Vámtarifa és Kereskedelmi Egyezmény) 3 évre alakult, de 40 évig működött.

GATT / WTO

A nemzetközi mérlegek kialakulása

· Nagy-Britannia XVII. század

· Sir William Pety (1980)

· Sir James Stuart

· John Marshall

· az ENSZ „elődje” a Népszövetség 1924-ben először állította össze 13, a világgazdaságban meghatározó szerepet játszó ország fizetési mérlegét.

· A Nemzetközi Valutalap (1946) a Népszövetség irányelveit vette át.

Az egyes mérlegek tükörmérlegek, mert egymás közötti kereskedelemből adódnak.

A nemzetközi fizetési mérleg: Valamely országnak egy meghatározott naptári időszak alatt a külfölddel lebonyolított gazdasági tranzakcióinak statisztikai kimutatása.

Felépítése: 3 fő csoportba sorolják a tranzakciókat.

1) Folyó fizetési mérleg: (CA) Folyó tételeket tartalmazza

2) Tőkemérleg: (KA) Külfölddel kapcsolatos tőkemozgásokat foglalja magába, amelyek egy saját ország vagy adott ország vagy egy partnerország központi bankja nem vesz részt.

3) Jegybanki tartalékváltozások: Egyenleg kell, hogy legyen, ellenkező esetben a jegybanki tartalékok nem változnak.

	
	T (import)
	K (export)

	Folyó fizetési mérleg:
	
	

	- nemzetközi áruforgalom
	
	

	- tevékenységi szolgáltatások (idegenforgalom, szálloda, hírközlés, banki szolg.)
	kiutazó turisták kiadásai
	beérkező turisták kiadásai

	- tőkejövedelmek (kamat, profit, osztalék, járadék)
	külföldi áruforgalom
	külföldről érkezők jövedelme

	- egyoldalú átutalások (kormányzati, magán)
	nyújtott szolgáltatás

külföldi átutalás
	kapott szolgáltatás

külföldről kapott szolgáltatás

	
	
	

	2) Tőkemérleg

a) direkt beruházás

b) portfolió beruházás

c) hosszú lejáratú hitel
	belföldi vállalatok külföldön

külföldi ép. belföldön

nyújtott
	külföldi vállalat belföldön

belföldi ép. külföldön 

kapott

	
	
	

	d) rövid lejáratú hitel
	nyújtott
	kapott

	e) rövid lejáratú portfolió beruházás
	külföldi ép. beáramlás
	belföldi ép. kiáramlás

	
	
	

	3. Jegybanki tartalék változás

a) külföldi központi bankok

b) Hazai központi bank
	tartozás csökkenés

tartozás növekedés
	tartozás növekedés

tartozás csökkenés

	Számviteli fizetési mérleg


3. A jegybanki tartalékváltozás mérlege: Ha nincs egyensúlyban a mérleg akkor ez változik, vagy több vagy kevesebb pénz áramlik az országba. A tartalék ennek megfelelően változik. Az ország monetáris tartalékát a jegybank kezeli, ezért a fizetési mérleg változása a jegybank tartalékának változását jelenti.

Egyensúly fajtái: 

· külkereskedelmi egyensúly: export és import értékének azonosságát feltételezi.

· külgazdasági egyensúly: a külkereskedelmi egyensúly megköveteli, hogy az összes külföldi …… pénz be és kiáramlása egyenlege legyen.

· nemzetközi gazdasági egyensúly: a külgazdasági egyensúly nem csak egy országban, hanem valamennyi a világkereskedelemben részt vevő országban is, akkor beszélünk nemzetközi gazdasági egyenlegről.

Fizetési mérleg követési elvek:

· általános elv: ha valami beáramlik, amiért most vagy később kell fizetni a T oldalon kell feltűntetni, az országból kiáramló, külfölddel szembeni követelést a K oldalon, hitel ellenszolgáltatás T oldal.

Aktív fizetési mérleg: nőnek a tartalékok

Passzív fizetési mérleg: csökkennek a tartalékok

A fizetési mérleg összeállításának problémái:

· téves adatközlés

· illegális, be nem jelentett tranzakciók

· T-K oldal főösszegei nem esnek egybe (statisztikai hiba, rabattal egészítik ki a mérleget)

· tudatosan eltorzítják a mérleget az azt összeállító hatóságok részéről

Magyarország külgazdasági kapcsolatainak alakulása:

Behozatal:

· 1990: 6.809 M Euró

· 1995: 11.610 M Euró (csúszó leértékelés, vámpótlék, Bokros csomag)

· 2002: 39.752 M Euró

· 2003: 42.263 M Euró

Kivitel szerkezete:

· 1990: 7.536 M Euró

· 1995: 9.520 M Euró

· 2002: 36.503 M Euró

· 2003: 38.096 M Euró

Külkereskedelmi mérleg egyenlegei:

· 1990: 727 M Euró

· 2003: -4.167 M Euró: import több mint az export

Magyarország külgazdasági kapcsolatainak alakulása:

Kivitel szerkezete:

	
	1991
	1999.

	
	23,1
	8

	nyersanyag:
	7,4
	2,5

	energia:
	2,9
	1,6

	feldolgozott termék:
	44,4
	30,7

	gépek berendezések:
	22,2
	57,2


CEFTA: Energia Szabadkereskedelmi Társaság: Részarány a magyar külkereskedelemben 1999-ben 7,8, 2001-ben 7,9.

FÁK országaival folytatott kereskedelem:

Kivitel:

1999:
2,4

2001:
2,5

Behozatal:

1999: 
6,8

2001:
8,4

Eu országaival:

Kivitel:

1999:
76,2

2001:
74,3

Behozatal:

1999:
67

2001:
62

Példa:

Egy országban:

1. Az export értéke:

200

2. Import értéke:


250

3. külföldi utalás:

60

4. belföldi átutalás:

120

5. igénybe vett szolgáltatások:
80

6. nyújtott szolgáltatások:
50

7. külföldön dolgozók állami…
20

8. külföldi beruházás

40

9. az ország személyi kifizetése
90

Folyó fizetési mérleg egyenlege:

Nemzetközi szervezetek és a gazdaság

1) A II. világháború után létrehozott nemzetközi gazdaságis szervezetek:

A Bretton Woodsi rendszer megalapozásának céljai:

1941-ben indul meg a tárgyalás:

javaslattevők, javaslatot kidolgozók:

angol: John Meiner

amerikai: Keynes

· nem megengedhető, hogy a leértékelési rendszer elszabaduljon

· nem megengedhető a restrikciós verseny elszabadulása

· liberalizálni kell a valuták nemzetközi forgását

· birtokolni kell a magas gazdasági növekedést

· alacsonyabb szintű munkanélküliség, teljes foglalkoztatottság elérése a cél

Kulcskérdés: az arany szerepének meghatározása

· az arany véglegesen kiszorult a nemzetgazdasági kapcsolatokból, noha az arany adott stabilitást a nemzetközi pénzügyi rendszernek.

· egy kulcsvaluta – az USA dollár, amely helyettesíti az aranynak az aranystandard rendszerben játszott szerepét.

3 meghatározó tény, amely lehetővé tette, hogy az alapelveket létre tudják hozni:

· az a képesség, hogy pótlólagos finanszírozást juttat a rendszer működéséhez, szankcionálja, ha valaki a rendszernek nem felel meg.

· a hatékony munka biztosítása

· hasonló gazdasági helyzetben voltak, egyformán ellenezték a 20-30-as évek nemzetközi kereskedelmi és pénzpolitikai gyakorlatát.

A II. Világháború gazdasági rendszerének 4 alappillére:

· Aranydeviza rendszer 

· Általános Vámtarifa és Kereskedelmi Egyezmény (GATT)

· Nemzetközi Valutaalap (IMF)

· Világbank

Arany deviza rendszer:

Lényege:

· Az USA garantálta a dollár aranyra való beváltását. (35 dollár 1 uncia)

· A többi állam a dollárhoz kötötte a valutájának az értékét. Véglegesen megszűnt a nemzeti deviza aranyra való beválthatósága.

· Központi bankok kötelezettséget vállaltak arra, hogy valutapiai intervenciókkal fenntartják a rögzített árfolyamokat.

A rendszer felbomlása:

1960-68: Aranypool

1969: Megszületett az SDR (különleges lehívási jogok). A világgazdaság likviditáshiányának áthidalására jött létre.

1967: Lassult az USA gazdasági növekedése japánban  háromszor, Európában másfélszer magasabb a növekedés.

1969-1971: Nxon felfüggesztette a dollár aranyra való beválthatóságát, leértékelték a dollárt 7,9%-kal, az árfolyam eltérések nőttek, bővültek +-0,5 –ről +-2,25-re.

Defaktó megszűnt a rendszer

1971-73: Európában, Nagy-Britanniában, Franciaországban lebegtették az árfolyamokat, kettős árfolyamrendszert vezettek be. Újbóli dollárleértékelés.

1976. október 1.: Kingstoni Egyezmény: megszűntette a rendszert.

